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Пі шу гэ ты тэкст у дзень па ха ван ня 
Жан ны Фрыс ке. Я абы яка вая да 
яе твор час ці, але мне не ве ра год на 
шка да ма ла дую ма ці, якая на рэш-
це знай шла сваё шчас це і толь кі 
па ча ла атрым лі ваць ад яго аса-
ло ду. Не зглы нуць ка мяк у гор ле. 
Апа ноў вае ад чай і страш нае ад чу-
ван не не спра вяд лі вас ці. Але сён-
ня не пра гэ та. Сён ня мая ка лон ка 
пра рэ ак цыю лю дзей. Роз ную і не 
заў сё ды адэ кват ную.

Я
К толь кі ста ла вя до ма пра цяж-
кую хва ро бу вя до май спя вач кі, у 
яе ад рас ра зам са сло ва мі пад-

трым кі, па сы па лі ся абу рэн ні і зня важ-
лі выя ка мен та ры. Як толь кі ні на зы ва лі, 
чым толь кі ні па пра ка лі. Асноў ны да кор, 
без умоў на, — збор гро шай. Маў ляў, 
ба га тая, абы дзеш ся.

Ці вар та рас каз ваць, што на ля чэн не 
ан ка ло гіі, тым больш та ко га скла да на га 
вы пад ку, лю бой су мы бу дзе ма ла? Гэ та 
пер шае. Дру гое — ёсць шмат ах вот ных 
да па маг чы моўч кі. Ім па трэб ны толь кі 
ін стру мент, ра ху нак, ну мар для sms — 
што-не будзь, каб пе ра лі чыць гро шы. 
Не хо чаш — не да па ма гай. Але пра-
маў чы. І трэ цяе: па пу ляр насць — гэ та 
на го да і маг чы масць са браць больш. 
Ма ла хто пе ра во дзіць гро шы не зна ё-
мым дзе цям. Час цей за ўсё да па мо гу 
пе ра да юць зна ё мыя, сва я кі, зна ё мыя 
зна ё мых, зем ля кі. Пе ра да юць, бо ве-
да юць, ней кім чы нам су ты ка лі ся з сям'-
ёй. Ме дый ная пер со на — асо ба, з якой 
так ці інакш су ты ка ла ся боль шасць на-
сель ніц тва кра і ны. Яе ве да юць, та му 
між во лі ад чу ва юць ся бе да тыч ны мі. І 
пры ма юць па сіль ны ўдзел. Гэ та маг-
чы масць са браць срод кі не толь кі кан-
крэт най асо бе, але і мно гім ін шым, да 
ка го прос тым смя рот ным ня ма спра вы. 
Так і ста ла ў вы пад ку Жан ны Фрыс ке. 
Па ло ву ад са бра най — да во лі іс тот-
най — су мы пе рад алі на ля чэн не ан-
ках во рых дзя цей.

Але заў сё ды зной дуц ца ня доб ра-
зыч ліў цы, ін тэр нэт ныя «тро лі» і прос та 
злыя язы кі. Та кія лю дзі ні ку ды не знік-
нуць, і спра чац ца з імі — ад но мар на-
ван не сіл. Свет мае два по лю сы, а ў 
лю бой сі ту а цыі — два ба кі, два па ляр-
ныя ба чан ні. Кры ты кі бу дуць заў сё ды, 
на іх прос та не вар та звяр таць ува гі. 
Мне лёг ка ка заць. А як не звяр таць ува-
гі са мой хво рай, яе бліз кім? Іх сэр цы 
джа ляць сло вы не зна ё мых лю дзей, а 
тыя плю ну лі ў ду шу і за бы лі ся.

З
БО КУ пра сцей. На са бе пра ві ла 
па ляр нас ці не пра цуе. Я атрым-
лі ваю шмат ліс тоў і па ве дам лен-

няў ад не зна ё мых лю дзей. Ад ны — з 
па дзя кай, кам плі мен та мі і доб ры мі па-
жа дан ня мі. Ін шыя — з асу джэн нем і аб-
ра за мі. Я заў сё ды па мя таю, што гэ та 
на ту раль ны пра цэс, што му сяць быць 
не га тыў ныя вод гу кі на ўсё ў све це (Ісу са 
Хрыс та — і та го гань бі лі!), што ў кож на га 
свой ву гал ба чан ня. І ні хто да кан ца не 
мае ра цыі, але і ні хто не па мы ля ец ца. Ён 
ба чыць толь кі тое, што ба чыць.

Мы і са мі ча сам ка гось ці асу джа ем. 
Але гэ та не зна чыць, што мы доб рыя, 
а яны дрэн ныя, ці што мы ма ем ра цыю, 
а яны — не. Гэ та азна чае ўся го толь-
кі, што мы гля дзім у роз ных кі рун ках. 
Два по лю сы, два су праць лег лыя по-
гля ды — гэ та на ват доб ры па каз чык, 
ён вы клю чае абы яка васць і да каз вае 
ін та рэс да пэў най спра вы. Але ў мо мант 
атры ман ня не га тыў ных па слан няў мае 
эмо цыі заў сё ды пе ра ма га юць ро зум. Я 
стра шэн на за сму ча ю ся і пе ра жы ваю.

Ка лі чар го вы раз пуб лі кую гіс то рыю 
дзяў чын кі ці хлоп чы ка, хво рых на рак, то 
заў сё ды асце ра га ю ся па кі даць кан такт-
ны ну мар баць коў. Ліш ні раз пе ра пыт-
ваю і ўдак лад няю зго ду. Не па кі да ю чы 
кан такт, мы да ём на го ду су мня вац ца ў 
праў дзі вас ці гіс то рыі, бо яе не маг чы ма 
пра ве рыць. «Клуб 5000» вы сту пае за 
праз рыс тасць і дае маг чы масць да па ма-
гаць без па ся рэд ні ка — на ўпрост звяз-
вац ца з сям' ёй хво ра га дзі ця ці.

Мне страш на пуб лі ка ваць ну мар ма-
ці, ка лі яна дае да бро і на ват на стой-
вае на гэ тым. Страш на ўя віць, як яна, 
стом ле ная і вы му ча ная, бу дзе ад каз-
ваць на зван кі, паў та раць ад но і тое ж, 
апраўд вац ца ці пра сіць. Страш на па ду-

маць, што яна бу дзе ві сець на тэ ле фо-
не за мест ліш няй хві лі ны ад па чын ку ці 
ліш няй раз мо вы са сва ім ча дам, якое 
зга сае на ва чах.

Яшчэ страш ней, ка лі па да печ на га 
не атрым лі ва ец ца ўра та ваць, а тэ ле-
фон яго ма ці па-ра ней ша му раз ры ва-
юць пы тан ні, удак лад нен ні, пра па но вы 
ці да ко ры.

Я 
двой чы трап ля ла ў па доб ную сі ту а-
цыю. Ка лі на бі ра ла ну мар тэ ле фо-
на баць кі, што знай шла ў ін тэр нэ це, 

і ха це ла пра па на ваць да па мо гу ад «Клу ба 
5000» яго да чцэ. Ён ад ка заў на зва нок па 
да ро зе ў морг... І яшчэ — ка лі да зва ні ла-
ся ма ці ма ла дой дзяў чы ны, якая да гэ та-
га са ма вя ла пе ра мо вы з даб ра чын ца мі. 
На сця пе ра ста ла вы хо дзіць на су вязь, 
не ад каз ва ла на элект рон ныя ліс ты і не 
зды ма ла труб ку. Я знай шла кан такт яе 
ма ці ў ін тэр нэ це. Ма ту ля еха ла з мо гі лак 
і па пра сі ла пе ра даць у се ці ва агуль ную 
па дзя ку ўсім, хто да па ма гаў На сці, бо тэ-
ле фон жан чы ны не змаў каў. Хоць па трэ-
бы ў да па мо зе больш не бы ло.

Ка лі нех та з на шых па да печ ных сы-
хо дзіць, я кі даю ўсе спра вы і бя гу вы да-
ляць яго ін фар ма цыю ў ін тэр нэ це. Каб 
ні я кі сет ка вы по шу ка вік не вы даў ну мар 
тэ ле фо на ня шчас най ма ці.

Але ўся го не пра ду гле дзіш. Ня даў на 
бе ла рус кія СМІ рас ты ра жа ва лі гіс то-
рыю ма ла до га хлоп ца, хво ра га на ан ка-
ло гію, які пры гэ тым стро іць пла ны і не 
збі ра ец ца зда вац ца. На пры кан цы ар-
ты ку ла жур на ліс ты за ўва жы лі, што ня-
ліш няй бу дзе ма тэ ры яль ная пад трым-
ка. Да лей — рэ кві зі ты даб ра чын ных 
ра хун каў і ма ту лін ну мар тэ ле фо на.

Па куль пуб лі ка цыя іш ла ў ма сы, 
хлоп цу ста на ві ла ся горш. І гэ та як раз 
той вы па дак, ка лі шквал зван коў аб ры-
нуў ся на ма ці ў са мы не па ды хо дзя чы 
мо мант. У яе на ру ках яшчэ ды ха ла, 
але з кож най хві лі най рас та ва ла жыц-
цё. Яна цярп лі ва і спа кой на ад каз ва ла 
на тэ ле фа на ван ні, дзя ка ва ла і пры ма ла 
лю бую да па мо гу. Дзя ка ва ла і ад каз ва-
ла на ват не да вер лі вым гру бі я нам, якія 
(ку ды ж па дзец ца ад па ляр нас ці све ту) 
да ста ва лі цэ лы дзень.

Але ма ці зда ла ся хут чэй, чым адзін 
асаб лі ва да пыт лі вы чы тач. Ён зва ніў 
кож ныя дзе сяць хві лін і на хаб на па тра-
ба ваў да ка заць, што яна не мах ляр ка. 
Пры чым яму не бы лі па трэб ны ар гу мен-
ты. Яму бы ло важ на аб ла яць і «вы вес ці 
на чыс тую ва ду».

Н
У, ска жы це, што ра біць з та кі мі? Як 
з імі зма гац ца? Як ім да каз ваць? Як 
мі рыц ца і як зна хо дзіць агуль ную 

мо ву? Ні як. Іх мож на прос та іг на ра ваць. 
Фі зіч на (не зды маць труб ку, не раз маў-
ляць, не слу хаць, не чы таць, не ад каз-
ваць) і псі ха ла гіч на (гэ та ўжо скла да ней, 
але я ву чу ся і вам раю не за трым лі ваць 
та кія раз мо вы і вод гу кі ў сва ёй га ла ве). 
Ка лі ма ці на ша га па да печ на га, аша ле лая 
ад та кіх зван коў, звяр ну ла ся па да па мо гу, 
мы па ра і лі ёй тое са мае — іг на ра ваць.

Та кую ж так ты ку, ві даць, вы бра лі і 
бліз кія спа чы лай Жан ны Фрыс ке. І муж 
Дзміт рый, і баць кі, сяст ра, сяб роў кі му-
сяць ве даць, што свет двух па ляр ны. І 
тыя, хто па пра ка юць іх у «раз да ван ні 
ін тэр в'ю», «бе ган ні па ток-шоу», са мі ж 
гля дзяць, чы та юць, слу ха юць тыя ін тэр-
в'ю, шу ка юць ін фар ма цыю і кор па юц ца 
ў фо та здым ках. А тыя, хто асу джа юць 
зня важ лі выя ад но сі ны да па мя ці па мер-
лай, са мі ж рас паў сюдж ва юць га неб ныя 
ар ты ку лы, вы кла да юць у се ці ва спа сыл-
кі на ка ры ка ту ры і дэ ма ты ва та ры.

Гэ та пла та за па пу ляр насць. Усім 
мі лы не бу дзеш. Што б ты ні ра біў, 
аба вяз ко ва зной дуц ца тыя, ка му не 
па да ба ец ца. Рэ ак цыя на тоў пу не прад-
ка заль ная і па ра дак саль ная: пе рад ала 
гро шы дзе цям — блюз нер ка, па мер-
ла — пра віль на зра бі ла...

Але і два га ды, ад пу шча ныя хво рай 
Жан не ра зам з бліз кі мі і лю бя чы мі — 
гэ та за слу га той жа па пу ляр нас ці: і са-
бра ныя гро шы, і ка лек тыў ная ма літ ва, і 
энер ге ты ка да бры ні ў яе ад рас...

Я вы тру слё зы і змя ню сваю рэ ак-
цыю. Я па ра ду ю ся за тое, што Жан на 
па спе ла знай сці сваё шчас це і атры-
маць ад яго аса ло ду.

Тац ця на НЕ МЧА НІ НА ВА,
за сна валь ні ца даб ра чын на га 

ру ху «Клуб 5000»

�

Вазь му твой боль...Вазь му твой боль...  ��

КА ЛІ ЗВЯ ДУЦ ЦА 
ЗЛЫЯ ЯЗЫ КІ?

Пры шчэп кі ро бяц ца ўжо шмат 
га доў, ад нак ці са праў ды да ка-
за на, што яны пра цу юць?

— Ка лі б вак цы ны «не пра ца-
ва лі», то кож ны год ад ін фек цый-
ных за хвор ван няў па ку та ва ла на 
160 ты сяч мін чан больш, пры чым 
у 3 ты сяч з іх уз нік лі б па тэн цый на 
не бяс печ ныя для жыц ця ста ны, а 
дзя сят кі ча ла век маг лі б за гі нуць, 
ня гле дзя чы на ля чэн не. Пры ад-
сут нас ці пры шчэ пак толь кі ста лі цы 
спат рэ бі лі ся б яшчэ ад на дзі ця чая і 
ад на да рос лая ін фек цый ныя баль-
ні цы і звыш 500 млрд руб лёў у год 
на ля чэн не.

Мо жа, ін фек цый ная за хва раль-
насць зні зі ла ся дзя ку ю чы па-
ляп шэн ню якас ці жыц ця, а пры-
шчэп кі тут ні пры чым?

— Па вы шэн не ўзроў ню жыц-
ця, без умоў на, да па ма гае зні зіць 
коль касць ін фек цый ных за хвор-
ван няў, асаб лі ва кі шэч ных, ад нак 
эфек тыў на аба ра ніць ча ла ве ка 
ад ін фек цый, якія пе ра да юц ца 
па вет ра на-кро пель ным шля хам 
(дыф тэ рыі, кок лю шу, ад ру, крас-
ну хі, гры пу) або праз кроў (ві рус-
на га ге па ты ту В) мож на толь кі з 
да па мо гай пры шчэ пак. Пры кла-
дам слу жыць ус пыш ка ад ру ў 
еў ра пей скіх кра і нах у 2010-2011 
га дах, звя за ная са змян шэн нем 
коль кас ці пры шчэп ле ных ад гэ тай 
ін фек цыі лю дзей.

Су час ная ме ды цы на ва ло дае 
ма гут ным ар се на лам ле каў. Мо-
жа, не так і скла да на вы ле чыць 
ін фек цыю?

— На ват на су час ным эта пе 
раз віц ця ме ды цы ны не заў сё ды 
ўда ец ца спра віц ца з ін фек цый най 
хва ро бай і яе на ступ ства мі. Ку ды 
больш на дзей на за га дзя «пад рых-
та ваць» іму ні тэт да су тык нен ня з 
ін фек цы яй, а зра біць гэ та мож на 
толь кі з да па мо гай пры шчэ пак.

Як дзей ні ча юць вак цы ны і што 
ад бы ва ец ца ў ар га ніз ме пас ля 
пра вя дзен ня пры шчэп кі?

— Пры за ра жэн ні не пры шчэп ле-
на га ча ла ве ка якой-не будзь ін фек-
цы яй звы чай на ўзні кае за хвор ван-
не, якое мо жа раз ві вац ца вель мі 
цяж ка, але пас ля яго ў ар га ніз ме 
вы пра цоў ва ец ца на ту раль ны іму ні-
тэт — аба ро на ад хва ро бы ў вы пад-
ку паў тор на га ін фі цы ра ван ня та кім 
жа ўзбу джаль ні кам. Пры шчэп кі да-
зва ля юць аба ра ніць ча ла века ку ды 

больш бяс печ на, па коль кі вак цы ны 
змя шча юць аслаб ле ных або за бі тых 
уз бу джаль ні каў (ці на ват іх част кі), 
не здоль ных вы клі каць за хвор ван не, 
але здоль ных, тым не менш, спры-
яць фар мі ра ван ню іму ні тэ ту.

Якія да дат ко выя кам па не нты 
ўклю ча юць у са стаў вак цын? 
Ці не аказ ва юць яны шкод на га 
ўздзе ян ня на ар га нізм?

— У са стаў не ка то рых вак цын 
уклю ча юць рэ чы вы, па трэб ныя 
для па пя рэдж ван ня іх бак тэ ры яль-
на га за брудж ван ня (мер ты я лят, 
ты я мер сал або ня знач ная коль-
касць ан ты бак тэ ры яль ных срод-
каў, на прык лад, стрэп та мі цы ну), 
па вы шэн ня эфек тыў нас ці прэ па-
ра ту (так зва ныя «ад' юван ты» — 
гід ра во кіс алю мі нію) і га ран тыі яго 
бяс пе кі (фар маль дэ гід на дзей на 
абяс шкодж вае так сі ны). Усе яны 
да да юц ца ў вак цы ны ў не ве ра-
год на ма лой коль кас ці, не на за-
па шва юц ца ў ар га ніз ме і не аказ-
ва юць на яго не га тыў на га ўплы ву. 
Бяс пе ка та кіх да ба вак да ка за на 
шмат лі кі мі да сле да ван ня мі.

Ча му не ка то рыя лю дзі хва рэ-
юць, ня гле дзя чы на тое, што 
пры шчэп ле ны?

— Ні во дзін ле ка вы сро дак і ні-
вод ная вак цы на не мо гуць га ран та-
ваць стап ра цэнт ную эфек тыў насць. 
Усе лю дзі вель мі роз ныя. Ад нак ка лі 
пры шчэп ле ны ўсё ж та кі за хва рэе, 
то ры зы ка ўзнік нен ня ў яго цяж кай 
фор мы за хвор ван ня, а тым больш 
смя рот на га зы хо ду, бу дзе знач на 
мен шай, чым у не пры шчэп ле на га, 
які зна хо дзіц ца ў та кіх жа ўмо вах.

Дзе ці атрым лі ва юць ан ты це лы 
ад ма ці і з груд ным ма ла ком. 
На вош та ў гэ ты час па трэб ны 
вак цы ны?

— Ма ці мо жа пе ра даць дзі ця ці 
ан ты це лы толь кі су праць тых хва-
роб, якія яна са ма пе ра нес ла або 
су праць якіх яна бы ла пры шчэп-
ле на. Гэ тыя ан ты це лы хут ка раз-
бу ра юц ца, і да 6-12 ме ся цаў дзі ця 

ста но віц ца не аба ро не ным пе рад 
ін фек цы я мі, та му вак цы на цыя не 
за мя няе, а да паў няе іму ні тэт, які 
пе рад аец ца дзі ця ці ад ма ці.

Ці мо гуць вак цы ны пры гня таць 
імун ную сіс тэ му?

— На ша імун ная сіс тэ ма зна хо-
дзіц ца ў рэ жы ме ня спын най пра цы. 
Вя до ма, імун ная сіс тэ ма рэ агуе на 
ўвя дзен не вак цы ны, але гэ та рэ ак-
цыя вель мі ня знач ная ў па раў на нні 
з яе па ста ян най на груз кай.

На вош та ма лым дзе цям з пры-
шчэп ка мі ўвод зяць столь кі ан-
ты ге наў ад на ча со ва — мо жа, 
вар та ўво дзіць іх асоб на?

— Ка лен да ры вак цы на цыі 
скла да юц ца з улі кам уз рос ту дзі-
ця ці, іму ні тэ ту, пе ра да дзе на га 
ма ці і ін шых фак та раў. Па коль кі 
пры ро джа ны іму ні тэт да боль шас-
ці ін фек цый зга сае да 6-12 ме ся-
цаў, да гэ та га ўзрос ту не аб ход на 
ства рыць аба ро ну ад най больш 
не бяс печ ных уз бу джаль ні каў. Вы-
ка ры стан не кам бі на ва ных вак цын 
да зва ляе змен шыць коль касць ін'-
ек цый і аб' ём да дат ко вых кам па-
не нтаў. Акра мя та го, мож на ра-
дзей на вед ваць ме ду ста но вы, дзе 
вы со кая ве ра год насць су тык нуц ца 
з хво рым і за ра зіц ца са мо му.

Ці мо жа ўве дзе ная вак цы на вы-
клі каць ін фек цый нае за хвор-
ван не, су праць яко га яна пры-
зна ча на?

— Усе вак цы ны мож на ўмоў на 
па дзя ліць на жы выя і інак ты ва ва ныя 
(«за бі тыя»). Апош нія ні ко лі не вы-
клі ка юць тое за хвор ван не, су праць 
яко га вы ка рыс тоў ва юц ца. Жы выя 
вак цы ны ча сам мо гуць вы клі каць 
пра явы, па доб ныя на сімп то мы за-
хвор ван ня, але гэ та бу дзе пра ця каць 
у вель мі лёг кай фор ме і без ус клад-
нен няў. Ры зы ка ўзнік нен ня цяж ка га 
за хвор ван ня з ус клад нен ня мі пры 
за ра жэн ні пры род ным ва ры ян там 
уз бу джаль ні ка ў шмат ра зоў вы шэй-
шая, чым ве ра год насць за хва рэць 
пас ля вак цы на цыі.

�

ПРЫ ШЧА ПІЦЬ?

Ёсць баць кі, якія на поў ным сур'-
ё зе не да юць дзі ця ці ні чо га з ха-
ла дзіль ні ка. Маў ляў, ад ха лод-
на га мож на за хва рэць. Цяж ка 
на ват уя віць, як та кім баць кам 
уда ец ца да ваць ёгурт або ке фір. 
Пра ма ро жа нае ў та кім вы пад ку 
ня ма што га ва рыць... Між тым, 
пры ан гі не, вост рай рэ спі ра тор-
най ві рус най ін фек цыі, тэм пе-
ра ту ры, пра сту дзе ма ро жа нае 
ес ці мож на.

1. Ма ро жа нае ан гі ну не вы клі кае. 
Ад нак не ка то рыя дзе ці ўхіт ра юц ца за-
хва рэць пас ля ўжы ван ня гэ та га пра-
дук ту. Пры чы най cтановіцца не са мо 
па са бе ма ро жа нае, а на яў насць хра ніч ных ача гоў 
ін фек цыі (хра ніч на га тан зі лі ту, фа рын гі ту і інш.). У 
та кім вы пад ку лю бы пра ва ку ю чы фак тар пры вя дзе 
да вост ра га за па лен ня.

2. Ма ро жа ным мож на на ват ля чыць. Не сак рэт, што 
хо лад у ра зум ных ме жах (кры я тэ ра пія) да па ма гае ля-

чыць не ка то рыя за хвор ван ні, зні жаць 
тэм пе ра ту ру. Боль шасць смак таль-
ных цу ке рак ад бо лю ў гор ле за сна-
ва на, да рэ чы, ме на ві та на аха лодж-
валь ным эфек це, які спры яе абяз-
боль ван ню. Да сяг нуць гэ та га мож на 
і ка лі ес ці ма ро жа нае па воль на.

3. Ма ро жа ным нель га атру ціц ца. 
Дак лад ней, тэ а рэ тыч на мож на, ка лі 
вы ку пі лі пра тэр мі на ва ны пра дукт і 
г.д. Ад нак ка лі вы ку пі лі ма ро жа нае 
ў нар маль ным ма га зі не з ра бо чым 
ха ла дзіль ні кам, ка лі ма ро жа нае бы-
ло нар маль на ўпа ка ва нае і ўпа коў ка 
не дэ фар ма ва ла ся, то шан цаў нуль! 
Між тым ёсць баць кі, якія на ра ка юць 
на гэ ты пра дукт. «Атру чэн не» ж маг-

ло зда рыц ца праз бруд ныя ру кі, які мі дзі ця тры ма ла 
ма ро жа нае, тым больш, ка лі яшчэ і аб лі за ла тыя ру кі. 
Са чы це піль ней за аса біс тай гі гі е най.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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Асаб лі вы прадуктАсаб лі вы прадукт  ��

ХВО РЫМ — МА РО ЖА НА ГА!

Ка лі эфек тыў насць пры шчэ пак да ка за на, 
ча му не ка то рыя баць кі ад маў ля юц ца пры-
шчэп лі ваць сва іх дзя цей? Ві да воч на, та кія 
да рос лыя ду ма юць: ка лі ін фек цый ныя за-
хвор ван ні прак тыч на не су стра ка юц ца, то і 
ня ма не аб ход нас ці аба ра няц ца ад іх. Ін шыя 
прос та да вя ра юц ца чут кам, ін фар ма цыі, атры-
ма най ад не кам пе тэнт ных лю дзей — маў ляў, 
на вош та ма ло му ліш няя «хі мія»?.. Па спра бу ем 
ра за брац ца ў тэ ме вак цы на цыі з да па мо гай ін-
струк та ра-ва ле о ла га 23-й га рад ской дзі ця чай 
па лі клі ні кі г. Мін ска Ка ця ры ны БЛІЗ НЮК.
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